

# “蜀宝”“锦仔”亮相

## 2025年成都世运会口号、吉祥物公布

8月6日,第12届世界运动会(下称成都世运会)倒计时一周年新闻发布会在北京举行,成都世运会吉祥物“蜀宝”“锦仔”首次公开亮相,口号“运动无限,气象万千”(Boundless Sports, Countless Wonders)正式对外发布。吉祥物以大熊猫、川金丝猴为原型,以“双宝”为文化载体,在展现成都生态宜居、热情友好城市形象的同时,呼吁大家关爱珍稀动物、关注生物多样性保护。

### 口号

#### 诠释了成都的体育热情和生活态度

据介绍,前期,成都世运会组委会面向全球征集口号、吉祥物创意设计,共收到来自国内外吉祥物投稿1924份、口号投稿3749份,真正实现了全民参与、全球共创。经过综合评审,最终确定了成都世运会口号、吉祥物,并在此基础上精心设计了特许商品和官方服饰。

“本届世运会的口号是:运动无限,气象万千。成都世运会执委会以‘运动感、成都味、国际传播’为思路,最终确定了这一具有广泛代表性和高度认同感的口号。”成都市政府副市长、成都世运会执委会执行副主席兼秘书长许兴国在会上介绍,口号生动诠释了成都这座城市的体育热情和生活态度。

“运动无限”寓意体育精神的无限可能,激励着每一位运动员挑战自我、超越极限;“气象万千”则寓意着成都传统与现代和谐共生,都市快节奏与市井慢生活相映成趣,街头巷尾的安逸气息与拼搏向上的运动精神共鸣回响。而运动,如同璀璨火花,点燃了无限潜力与可能,幸福生活在这片土地上绽放出万千气象。

### 吉祥物

#### 以大熊猫、川金丝猴为原型

首次公开亮相的成都世运会吉祥物的命名,以“蜀锦”为灵感核心,将“蜀”和“锦”分别作为两个吉祥物的开头字,第二个字从大熊猫与川金丝猴的形态特征衍生而来。大熊猫憨态可掬、朴实敦厚,得名“宝”,川金丝猴机灵活泼、聪明勇敢得名“仔”。

“吉祥物设计对特有的珍稀动物、代表性植物、非遗的工艺织物以及具有深厚文化底蕴的出土文物进行探索,并巧妙应用。”许兴国说,成都的芙蓉花瓣演绎成为大熊猫的内耳;蜀锦的质感与绿水青山融合,编织成吉祥物的服饰;三星堆出土的文物幻化成川金丝猴的耳朵;太阳神鸟纹则成为衣服的文化图案。

此外,设计师将绿水青山的渐变色与世运品牌的蓝紫色进行融合,作为整个吉祥物服装的底色,并将金沙太阳纹的黄橙色作为点睛色,最终形成了吉祥物的文化色彩。“这三种颜色充分表达了不同文化之间的融合,传递出‘人类命运共同体’的价值追求。”许兴国说。

### 特许商品

#### 首批五大系列今晚线上发售

在发布会上,成都世运会官方服饰亮相。

官方服饰是在成都世运会口号、吉祥物的基础上精心设计出来的,以“芙蓉熊猫中国结”世运会会徽为灵感,结合大熊猫、蜀锦、蜀绣纹饰等元素,体现了巴蜀特色。同时考虑到赛时天气炎热、工作环境主要在户外,服饰面料突出防晒速干、轻便实用。

成都世运会首批官方服饰包括赛时



▲成都世运会吉祥物“锦仔”  
▲成都世运会吉祥物“蜀宝”

成都世运会组委会供图

工作人员、赛会志愿者、城市志愿者、赛时技术官员、安全保障人员、交通保障人员六大群体服饰。

此外,成都世运会首批特许商品将在8月7日晚8点开启线上发售。大家可以通过访问成都世运会官方微博,购买特许商品。

首批推出的特许商品有五大系列,分别是“传韵天府”非遗系列、“成都世运会与TEAM CHINA中国国家队联名”系列、倒计时一周年“365”限定系列、“为运动加油”系列、“烟火成都幸福生活”系列,共计将有上百款商品首发亮相。其中,“种子徽章盲盒”、TEAM CHINA中国国家队与世运会的联名款徽章、世运成都“十二景”纪念徽章、城市抱枕等产品,是本次发售的亮点产品。

华西都市报-封面新闻记者 粟裕  
综合川观新闻

### 场馆建设

#### 已选定28个场馆(场地) 世运村基本确定设两个区域

“成都世运会竞赛场馆配置兼顾场馆本身空间布局、设施配置、运行流线和世运村选址等因素,已选定天府新区、高新区、成都东部新区、金牛区、武侯区、龙泉驿区、新都区、简阳市8个区(市)县的28个场馆(场地)作为世运会竞赛场馆。其中,室内场馆(场地)13个、室外场馆(场地)15个。”8月6日,成都市体育局局长、成都世运会执委会副秘书长王毅在第12届世界运动会倒计时一周年新闻发布会上说。

四川省体育局党组成员、副局长朱明说,接下来成都将持续举办系列测试赛,进一步优化提升场馆服务功能。

世运村已基本确定设置“A、B”两个区域,为参赛人员提供服务保障。“按照就近参赛和方便体验城市的原则,运动员村A区和B区分别在成都东部新区和成都高新区选择酒店。”成都市政府副市长、成都世运会执委会执行副主席兼秘书长许兴国说,下一步,将细化完善抵离、注册、交通、餐饮、住宿、医疗、安保等工作方案,为运动员提供细致便捷的服务。

“世界运动会比赛项目多以非奥运会项目为主,这些项目前卫时髦、流行性强、参与度高,非常符合当下都市人群的运动需求,为群众广泛参与全民健身提供了更多选择。”朱明说,通过世运会新建、改建运动场地,将进一步满足成都2000余万常住人口“健身去哪儿”的需求。

华西都市报-封面新闻记者 粟裕  
综合川观新闻

## 成都世运会共设35个大项

### 以航空运动、地掷球、富士德球、软式曲棍球、飞盘等非奥项目为主

念和“简约、安全、精彩”的办赛要求,主动作为、团结协作,有序有力推进成都世运会各项筹备工作。

目前,已确定成都世运会设置35个大项、61个分项、254个小项,总赛程安排为2025年8月7日至17日,参赛人员总配额预计4990人,其中运动队4181人、国际裁判809人。

35个大项包括航空运动、射箭、台球、地掷球、皮划艇、体育舞蹈、富士德球、软式曲棍球、飞盘、手球、柔术、自由搏击、荷球、棍网球、救生、泰拳、定向越野、短柄墙球、壁球、棒垒球、攀岩、武术、潜水、体操、空手道、力量举、拔河、轮滑、滑水、桑搏、摩托艇、轮椅橄榄球、铁人三项、啦啦操、美式橄榄球。

成都世运会主要以非奥运会项目为主,也包含了霹雳舞、蹦床、攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球7个已列为2024年巴黎奥运会、2028年洛杉矶奥运会的正式比赛项目,同时设置了残疾人柔术、残疾人潜水、轮椅橄榄球3个残疾人项目。

四川省体育局党组成员、副局长朱明在会上介绍,经过与各国际单项体育联合会对接,完成35个大项竞赛专项器材清单收集,共涉及604个品类、3万余件器材。后续将遵循“绿色、节俭、必须”和“赞助优先、能借不租、能租不买、兼顾长远”的原则,在优先使用成都大运会器材的基础上,有序推进各项目竞赛器材的配置工作。

华西都市报-封面新闻记者 粟裕

### 赛事设置

8月6日,第12届世界运动会(以下简称成都世运会)倒计时一周年新闻发布会在北京举行,介绍了成都世运会各项筹备工作情况。

世界运动会由国际世界运动会协会主办,是非奥运比赛项目最高水平的国际综合性运动会,每4年举办1次。据悉,这是世界运动会首次在我国大陆举办,也是继成都大运会成功举办之后,我国西部地区再次举办国际综合性运动会。

自筹备工作开展以来,赛事组委会按照“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理

### “世运蓉港行”主题列车发车

## 川籍奥运跳水冠军任茜赴港推介成都世运会

华西都市报(记者 曹菲)8月6日上午10点42分,随着G2963次列车缓缓驶出成都东站,“世运蓉港行”主题列车正式发车。这趟列车搭载川籍奥运跳水冠军任茜,以及轮滑运动员、蓉港企业家、川剧艺术家、非遗传承人、川菜企业家、博物馆金牌讲解员等嘉宾赴港,参加在香港举行的成都世运会倒计时一周年推介活动。

“世运蓉港行”主题列车有啥不同?记者看到,这趟车由复兴号智能动车组

担当,列车车窗、小桌板等位置增加了彰显成都、香港两地文化特色的装饰图案。该图饰以世界运动会体育图标为纽带,串联起成都太阳神鸟、成都电视塔、大熊猫、非遗茶艺及公园城市的美景,以及香港紫荆花、维多利亚港、叮叮车等特色景观。

不仅如此,在列车开往香港西九龙的旅途中,列车长、司机、随车机械师及乘务员还为旅客带来精彩的歌曲表演;运动员代表也与乘客互动,进行“世运项

目猜猜猜”等趣味游戏。此外,列车上还开启“天府文化之旅”,利用VR技术让乘客沉浸式体验三国、三苏、三星堆等历史文化。

据成都世运会执委会有关负责人介绍,“世运蓉港行”主题列车抵达香港后,将于8月7日在香港地标——天际100观景台举办成都世运会香港推介活动,届时港蓉两地政企人士、文体界嘉宾、世运会赞助商代表等将齐聚一堂,在文化交流、赛事经济融合、城市营销等方面展开

交流合作,签订系列合作协议,并宣布世运会巡回赛(香港站)启动。

记者发现,在推介嘉宾中有一张熟悉的面孔——2016年里约奥运会跳水女子10米台金牌得主、来自成都都江堰的运动员任茜。她在接受媒体采访时说:“期待世运会圆满举行,每个运动员都能取得自己最好的成绩。”

除了“世运蓉港行”主题列车,8月6日至11日,成都世运会倒计时一周年系列活动将在北京、香港、成都等地同步展开。